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Rezumat
 În acest studiu am examinat o serie de clarifi cări conceptuale cu privire la 
stilurile de învățare, stilurile de gândire și impactul acestora asupra performanței aca-
demice a elevilor de liceu.
 Studiul a implicat un eșantion de 60 de elevi din mediul urban cu vârste cuprin-
se între 16 și 17 ani. Au fost aplicate două instrumente validate pe populația române-
ască pentru evidențierea stilurilor de învăţare și și stilurile de gândire. Performanțele 
școlare ale elevilor implicați în studiu au fost înregistare prin intermediul mediilor ge-
nerale ale acestora. 
 Cercetarea a evidențiat existența unor corelații pozitive între performanțele 
școlare ale elevilor și stilurile de învățare refl exiv și teoretic pe de o parte și stilurile de 
gândire progresist, judiciar, executiv și legislativ pe de altă parte.

 Cuvinte cheie: stil de învățare; stil de gândire; performanțe școlare; liceu; 

Abstract
 In this study we examined a number of conceptual clarifi cations regarding lear-
ning styles, thinking styles and their impact on the academic performance of high school 
students. 
 The study involved a sample of 60 urban students aged between 16 and 17 years 
old. Two tools validated on the Romanian population were applied to highlight learning 
styles and thinking styles. The academic performance of the students participating in 
the study was recorded through their general averages.
 The research also highlights the existence of positive correlations between stu-
dents’ school performance and refl ective and theoretical learning styles, on the one hand, 
and progressive, judicial, executive and legislative thinking styles on the other. 

 Keywords: learning style; thinking style; school performance; high school.
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1. Introducere Studiul procesului de 
învăţare presupune o analiză detaliată a 
multiplelor fenomene psihologice impli-
cate în structura sa de mare complexitate. 
De fi ecare dată eforturile cadrelor didac-
tice au fost dedicate găsirii unor metode 
și strategii menite să transforme punctele 
slabe ale învățării în puncte tari, amenin-
țările în oportunități, considerând că ele-
vii care nu ştiu cum să înveţe, nu vor fi  
capabili să devină responsabili, autonomi, 
cu abilități și atitudini folositoare pe tot 
parcursul vieții, necesare pentru obținerea 
performanțelor școlare. Convingerea per-
sonalului didactic este de cele mai multe 
ori, aceea că, atunci când modalitățile de 
învățare sunt adaptate rezultatelor obținu-
te la analiza sau testarea stilurilor de învă-
țare, elevii vor reține informația depunând 
un minimum de efort.

Scopul acestui studiu este de a identi-
fi ca noi abordări ale învățării și impactul 
acestora asupra performanțelor școlare a 
elevilor, precum şi identifi carea acelor sti-
luri de învățare și de gândire care infl uen-
țează performanțele acestora.

Cadrul conceptual. Literatura de spe-
cialitate vorbește despre o serie de stiluri 
precum cele de învățare, cele cognitive, 
cele de gândire (Zhang, 2001e) [10].  Deși 
diferite, acestea au și elemente comune ce 
evidențiază faptul că se constituie în ma-
nierele preferate de către indivizii umani 
de prelucrare a informațiilor și de utilizare 
a abilităților pe care le dețin deja.  Stilul de 
învăţare este un concept mai amplu, care, 
pe lângă funcţionarea  cognitivă, include 
şi preferinţe generale pentru diverse tipuri 
de situaţii de învăţare, elemente ce ţin de 
afectivitate şi elemente psihomotorii .

Fiecare elev are un anumit stil de 
gândire, sau de lucru, abilităţi ce intera-
cţionează în actul învăţării. Diferiţi elevi 
învaţă în moduri diferite. Fiecare își alege 

modalitatea preferată de a învăţa, fi ecare 
parcurge în manieră personală o sarcină 
de învăţare, fi ecare are modul propriu de 
găsire a soluțiilor pentru situații proble-
matice, fi ecare adoptă propriul ritmul de 
învăţare și exprimă o sensibilitate aparte 
la anumite lucruri, fi ecare îşi creionează 
un stil de a gândi, de a asimila etc. În acti-
vitatea lor de învăţare independentă, ca şi 
în activitatea la clasă, elevii utilizează pe 
cont propriu asemenea stiluri.

Honey şi Mumford (1982) elaborează 
una dintre cele mai cunoscute tipologii, 
prin evidențierea a patru stiluri de învăţare 
în funcţie de preferinţele generale domi-
nante ale celor ce învaţă, şi anume activii, 
refl exivii, teoreticienii şi pragmaticii [2]. 

Activii sunt persoanele care se angaje-
ază în experienţe noi, se bucură de prezent 
şi trăiesc totul cu maximă intensitate. Fle-
xibili și sociabili, nu le place să stea mult 
timp deoparte, sunt nerăbdători şi dornici 
de acţiune. 

Refl exivii sunt persoane cărora le pla-
ce mai mult „să stea în banca lor” pentru 
a putea să refl ecteze mai profund asupra 
situaţiei. Aceştia preferă activităţi de în-
văţare care le oferă ocazia să-şi pună în 
funcţiune gândirea. 

Teoreticienii preferă activităţi de în-
văţare organizate logic, au scopuri raţio-
nale clare, precise, sunt detaşaţi, analitici 
şi adepţi ai obiectivităţii raţionale. În acti-
vitatea lor de rezolvare problemelor, ei se 
bazează pe logică şi evită la maxim super-
fi cialitatea şi gândirea laterală. 

Pragmaticii sunt persoane orienta-
te spre dorința de a încerca idei, teorii şi 
tehnici noi pentru a vedea dacă vor avea 
rezultate în practică. Ei preferă activităţi 
de învăţare ce pot fi  puse în practică, şi 
care le oferă posibilitatea de a-şi folosi 
cunoştinţele teoretice, fi ind convinşi că 
întotdeauna există loc şi de mai bine. 
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Stilul de gândire reprezintă un alt fac-
tor cheie în ceea ce privește abordarea 
procesului de învățare. Fiecare elev are 
un stil propriu de gândire prin care abor-
dează problemele cu care se confruntă. 
Acest stil se formează prin integrarea, în 
manieră specifi că, a mai multor tipuri de 
gândire. Astfel, conform lui Sternberg, 
stilul de gândire reprezintă acea interfaţa 
dintre abilităţile intelectuale şi persona-
litatea individului uman, modul personal 
în care acesta își utilizează inteligenţa în 
scopul soluționării problemelor cu care se 
confruntă.

Sternberg (1994a) propune o teorie a 
stilurilor de gândire bazată pe autoguver-
narea mentală, ce cuprinde 13 stiluri dife-
rite [7].

Persoanele care adoptă stilul legisla-
tiv sunt creative, au o imaginaţie boga-
tă, îşi planifi că şi urmăresc în funcţie de 
anumite norme rezolvarea unor probleme. 
Persoanele care adoptă un stil de gândire 
executiv sunt interesate să execute practic 
anumite activităţi, bine stabilite, clar con-
turate, pe care să le rezolve într-un mod 
independent. Stilul judiciar sau judecăto-
resc este caracteristic unor persoane cu un 
înalt simţ critic, cărora le place să judece 
şi să-şi expună propriile păreri cu privire 
la o problemă. Stilul monarhic evidenţia-
ză persoanele care au în  atenţie un sin-
gur scop. Stilul ierarhic este caracteristic 
persoanelor centrate pe mai multe scopuri, 
dar care sunt capabile să le atingă în ordi-
nea importanţei lor. Persoanele cu un stil 
oligarhic sunt cele care au mai multe obi-
ective de aceiaşi importanţa pe care înce-
arcă să le rezolve simultan, însă fără nici 
un rezultat, fi ind persoane care nu ştiu să-
şi stabilească priorităţile. Persoanele cu un 
stil de gândire anarhic sunt cele care obţin 
rezultate satisfăcătoare în cazul rezolvării 
unor probleme ce nu impun anumite me-

tode şi strategii de rezolvare. Persoane cu 
un stil de gândire global sunt acelea care 
uită de amănuntele necesare şi se axează 
pe elementele generale ale unei proble-
me. Stilul de gândire local este specifi c 
persoanelor meticuloase ce pun accent 
pe amănuntele, detaliile unei probleme. 
Persoanele cu stil de gândire intern sunt 
introvertite, retrase, orientate spre satisfa-
cerea propriilor scopuri și nu se simt con-
fortabil în compania altora. Persoanele cu 
stil de gândire extern sunt extravertite, 
sociabile, deschise și se focalizează pe 
munca în echipă. Aceste persoane nu se 
simt bine singure, ci caută compania ce-
lorlalţi. Stilul de gândire conservator este 
specifi c persoanelor cu mentalităţi şi idei 
învechite, care nu acceptă schimbarea. 
Stilul de gândire progresist este specifi c 
persoanelor care sunt deschise spre nou, 
care acceptă schimbarea. Aceste persoane 
caută mereu situaţii cu un anumit grad de 
ambiguitate şi incertitudine. 

Stilul de gândire este expresia perso-
nalităţii activităţii cognitiv-intelectuale a 
oamenilor, a manifestării lor în concorda-
nţă cu situaţiile în care se afl ă şi cu solici-
tările cu care se confruntă. Adoptarea unor 
anumite stiluri de învățare și de gândire, 
utilizate corespunzător pot favoriza obți-
nerea de performanțe școlare, progres sau 
rezultate superioare, ce duc la atribuirea 
unor merite deosebite. 

În procesul educaţional, performanţa 
şcolară este considerată o noţiune calita-
tivă, prin care elevul îşi atinge obiective-
le educaţionale prin intermediul forţelor 
proprii. Numai atunci când toate cerinţele 
şi obiectivele programului instructiv-edu-
cativ sunt atinse şi corect realizate putem 
vorbi despre performanţă şcolară.

Performanţele şcolare constau în atin-
gerea unor standarde autoimpuse, a unor 
aspiraţii şi obiective ce au ca rezultat suc-
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cesul şi autorealizarea de sine. Acestea 
constau în confruntarea persoanei cu alţii, 
confruntare ce pe baza unor reguli bine 
stabilite de la început, duce la realizarea 
unei ierarhii valorice a oamenilor în fun-
cţie de valorile sociale, dar şi intelectuale 
a fi ecăruia în parte.

Condiţia esenţială apariţiei perfor-
manței este implicarea elevului în reali-
zarea unei sarcini. Performanţa şcolară se 
produce în urma interacţiunii dintre cadrul 
didactic şi elev, într-un cadru social adec-
vat şi constă în formularea unor obiective 
de către profesor, realizarea unor sarcini 
de învăţare de către elev şi raportarea 
acestora la anumite standarde ce trebuiesc 
atinse sau chiar depăşite. 

Performanţa şcolară adecvată nu poa-
te rezulta decât în condiţii de armoniza-
re a acţiunilor de instruire, învăţare şi 
valorizare socială. Fiecare adolescent se 
diferențiază prin propriile interese, mo-
dul propriu de abordare a procesului de 
învățare, stil de gândire, stil de lucru, stil 
de învățare, abilităţi, ce interacţionează în 
actul învăţării.

Cercetările în domeniu au manifes-
tat un viu interes în direcția identifi cării 
contribuției stilurilor de gândire la perfor-
manța academică a educabililor. Rezulta-
tele consemnate arată faptul că stilurile de 
gândire judiciar și legislativ corelează po-
zitiv cu performanța academică a elevilor, 
în timp ce  între stilul de gândire execu-
tiv și performanța academica se remarcă 
o corelație negativă (Stemberg și Grigo-
renko, 1993 [6]; Grigorenko și Stemberg, 
1997 [5]). Alte studii au indicat faptul că 
stilurile de gândire executiv, monarhic, 
conservator ierarhic și judiciar și-au adus 
contribuția în mod pozitiv la performanța 
academică a elevilor, în timp ce stilurile 
de gândire legislativ și liberal au avut o 
contribuţie negativă în ceea ce privește 

performanța academică a elevilor (Zhang, 
Stemberg, 1998 [12]; Cano-Garcia, Hu-
ghes, 2000 [4]; Zhang, 2001a [8]; Bernar-
do, Zhang, Callueng, 2002 [3]). Au fost 
identifi cate și studii în care stilul de gân-
dire judiciar a corelat negativ cu perfor-
manța academica a educabililor (Zhang, 
2001b [9]).

Metodologia cercetării
Scopul studiului este de a investiga și 

de a evidenția impactul abordărilor învă-
țării prin stilurile de învățare și de gândire 
în cazul elevilor cu performanțe înalte.

Obiectivele studiului
Studiul de față are drept obiective:
1. Identifi carea stilurilor de gândire 

ale elevilor;
2. Identifi carea stilurilor de învățare 

prezente la eșantionul studiului;
3. Consemnarea performanțelor aca-

demice ale elevilor din cadrul eșantionu-
lui, prin mediile generale ale elevilor;

4. Identifi carea relațiilor existente 
între stilurile de învățare și stilurile de 
gândire, precum și a relațiilor între perfor-
manța academică înaltă a elevilor și stilu-
rile lor de învățare, respectiv de gândire.

Ipotezele studiului
În cadrul cercetării am pornit de la ur-

mătoarele ipoteze:
Ipoteza 1: Stilul de gândire determină 

abordarea unui anumit stil de învățare în 
cazul elevilor cu performanțe înalte.

Ipoteza 2: Opinăm că există o relație 
între performanțele școlare înalte și stilu-
rile  de învățare la elevi.

Ipoteza 3: Există o relație între stilu-
rile de gândire și performanțele școlare 
înalte la elevi.

Eşantionul investigat este constituit 
din 60 de liceeni din Drobeta, Turnu Se-
verin, 30 de fete și 30 de băieți, cu vârsta 
cuprinsă între 16-17 ani, ce au obținut per-
formanțe școlare înalte (vezi tab.1). 
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Tabelul 1 
Structura eșantionului

CATEGORIA FRECVENȚA PROCENTAJ
GEN
Feminin
Masculin 

30
30

50%
50%

Mediul de proveniență
Urban 60 100%
Categoria de vârsta
16
17

30
30

50%
50%

Instrumentele utilizate: Portofoliul 
de probe utilizat este alcătuit din două ches-
tionare: chestionarul privind identifi carea 
stilului de învăţare, adaptat după Honey 
şi Mumford (1986) și chestionarul pentru 
evaluarea stilului de gândire, varianta pres-
curtată a probei propuse de Sternberg şi 
Wagner (1994). Performanțele școlare ale 
elevilor au fost masurate prin intermediul 
mediilor generale obținute de către aceștia.

Chestionarul adaptat după P. Honey 
şi A. Mumford investighează stilurile de 
învăţare prin intermediul a 40 de itemi 
cu răspuns de tip ”DA”/”NU” și duce la 
identifi carea a 4 stiluri de învăţare: activi, 
refl exivi, teoreticieni şi pragmatişti. Este 
un chestionar de auto-evaluare prin care 
fi ecare subiect răspunde la aceste întrebări 
în funcţie de acordul său dezacordul cu 
conţinutul acestora   fi e  printr-o afi rmaţie, 
fi e  printr-o  negaţie [2].

Chestionarul pentru evaluarea stilului 
de gândire reprezintă o probă de tip Likert 
cu 6 trepte de răspuns după cum urmează 
: 1-dezacord foarte puternic; 2- dezacord 
puternic; 3-dezacord; 4-acord; 5-acord 
puternic; 6-acord foarte puternic; este al-
cătuit din 65 de itemi, egal repartizați pen-
tru fi ecare stil care evaluează 13 stiluri de 
gândire. Este un chestionar de auto-eva-

luare prin care fi ecare subiect răspunde la 
aceste întrebări în funcție de acordul său 
dezacordul gradat cu conținutul acestora.

Analiza și interpretarea datelor. În 
vederea verifi cării primei ipoteze a studi-
ului (stilul de gândire determină aborda-
rea unui anumit stil de învățare în cazul 
elevilor cu performanțe înalte) s-a realizat 
o corelaţie cu ajutorul coefi cientului de 
corelaţie Bravais-Pearson, între variabi-
lele stil de învăţare (măsurat cu ajutorul 
„Chestionarului de identifi care a stilu-
lui de învăţare”, Honey şi Mumford) şi 
stil de gândire (măsurat prin intermediul 
„Chestionarului pentru evaluarea stilului 
de gândire”, Sternberg). Datele obţinute 
evidenţiază faptul că la nivelul elevilor 
cu performanțe înalte, regăsim o corelaţie 
pozitivă, semnifi cativă statistic, între cele 
două variabile testate. Aceste date sunt 
evidențiate în cadrul tabelele 2, 3, 4, 5. 

Constatăm astfel o corelaţie poziti-
vă, semnifi cativă statistic între stilul de 
învăţare activ şi stilul de gândire extern 
în cazul elevilor cu performanțe înalte, 
obţinându-se un r (58)= (.308), p<0.05.  
În acest caz observăm faptul că elevii cu 
performanțe înalte care au un stil de gân-
dire extern tind să abordeze predominant 
un stil de învățare activ (vezi tab. 2).
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Tabelul 2. 
Corelaţia dintre stilul de învăţare activ şi stilul de gândire extern

  Activi          S Extern 
Activi Pearson Correlation 1 ,308(*)
 Sig. (2-tailed) ,017
 N 60 60

*  Correlation is signifi cant at the 0.05 level (2-tailed )
Fig.2. Distribuția grafi că a stilurilor de gândire raportat la stilul de învățare refl exiv

Tabelul 3 ilustrează faptul că, în ca-
zul elevilor cu performanțe școlare înalte 
regăsim corelaţii pozitive semnifi cative 

statistic între stilul de învăţare refl exiv şi 
stilurile  de gândire intern, conservator și 
judiciar. 

Tabelul 3. 
Corelația dintre stilul de învățare refl exiv și stilurile de gândire intern, 

conservator, judiciar
Stilul 

refl exiv
Stilul 

Intern
Stilul 

Conservator
Stilul 

Judiciar
Stilul refl exiv Pearson Correlation 1 ,264(*) ,486(**) ,286(*)

Sig. (2-tailed) ,041 ,000 ,027
N 60 60 60 60

*  Correlation is signifi cant at the 0.05 level (2-tailed).
**  Correlation is signifi cant at the 0.01 level (2-tailed).

Între stilul de învățare refl exiv 
și stilul de gândire intern s-a obținut un 
r (58)=(.264), p<0.05. Aceste valori evi-
denţiază că elevii cu performanțe școlare 
înalte care au un stil de gândire intern tind 
să abordeze predominant  un stil de învă-
țare refl exiv.
Între stilul de învăţare refl exiv 

şi stilul  de gândire conservator, în cazul 
elevilor cu performanțe școlare înalte, s-a 
obținut un r(58)= (.486), p<0.01, ceea ce 
evidenţiază că elevii cu performanțe șco-
lare înalte care au un stil de gândire con-
servator  tind să abordeze predominant  un 
stil de învățare refl exiv.
Între stilul de învăţare refl exiv şi 

stilul de gândire judiciar, în cazul elevilor 

cu performanțe școlare înalte, s-a obținut 
un r(58)=(.286), p<0.05. Asocierea dintre 
cele două stiluri evidenţiază faptul că  stilul 
de învăţare refl exiv pare a-i defi ni mai bine 
pe elevii  cu un stil de gândire judiciar.

În urma datelor ilustrate în tabelul 4 
se observă o serie de corelaţii după cum 
urmează: 
între stilul de învăţare teoretic şi 

stilul de gândire legislativ s-a evidenţiat o 
corelaţie pozitivă semnifi cativă statistic, 
unde r (58)= (.318), cu un prag de semni-
fi caţie de p<0.05, ceea ce evidenţiază fap-
tul că elevii cu performanțe școlare înalte 
care au un stil de gândire legislativ, adoptă 
în activitatea  lor educaţională, de prefe-
rinţă, un stil de învăţare teoretic. 



PSIHOLOGIE REVISTA ȘTIINȚIFICO-PRACTICĂ 
          volumul 41, nr. 2, 2022, ISSN E 2537-6276, ISSN P 1857-2502, http://key.upsc.md

67

Tabelul 4
Corelaţia dintre stilul  de învăţare teoretic şi  stilul  de gândire legislativ 

și executiv
 Stilul 

teoretic
Stilul

legislativ
Stilul executiv

Stilul teoretic Pearson 
Correlation

1 ,318(*) ,334(**)

 Sig. (2-tailed)  ,013 ,009
 N 60 60 60
*  Correlation is signifi cant at the 0.05 level (2-tailed).
**  Correlation is signifi cant at the 0.01 level (2-tailed).

între stilul de învăţare teoretic  
şi stilul de gândire executiv există o co-
relaţie pozitivă, semnifi cativă statistic,  
unde r (58)= (.334), cu un prag de semnifi -
caţie  de p<0.01, fapt ce evidenţiază faptul 
că elevilor cu performanțe școlare înalte 
care adoptă un stil de învăţare teoretic, le 
este caracteristic cu precădere un stil de 
gândire executiv.

Din rezultatele obţinute în urma prelu-
crării statistice a datelor în SPSS, în tabelul 
5  s-au observat o serie de corelaţii pozitive, 
semnifi cative statistic după cum urmează: 
între stilul de învăţare pragma-

tic şi stilul de gândire progresist există o 
corelaţie pozitivă semnifi cativă statistic, 
unde r (58)=(.438), cu un prag de semnifi -
caţie p<0.01, ceea ce ne indică că elevii cu 
performanțe școlare înalte ce au un stil de 
gândire progresist adoptă cel mai frecvent 

în activitățile lor școlare un stil de învăţare 
pragmatic; 
între stilul de învăţare pragmatic 

şi stilul de gândire anarhic există o co-
relaţie pozitivă, semnifi cativă statistic, r 
(58)=(.342), p<0.01, ceea ce ne indică că 
elevii cu performanțe școlare înalte ce au 
un stil de gândire anarhic adoptă cel mai 
frecvent în activitățile lor școlare un stil 
de învăţare pragmatic;
între stilul de învăţare pragmatic 

şi stilul de gândire global, există, de ase-
menea, o corelație pozitivă semnifi cativă 
statistic unde r (58)=(.281), cu un prag de 
semnifi caţie p<0.05, ceea ce evidenţiază o 
probabilitate ridicată ca un elev ce a obți-
nut performanțe școlare înalte și are un stil 
de gândire global, să adopte în activitatea 
sa educaţională de cele mai multe ori un 
stil de învăţare pragmatic.

Tabelul 5
Corelaţia dintre  stilul  de învăţare pragmatic  şi stilul  de gândire progresist, 

anarhic, global
  Pragma-

tici
Stilul pro-

gresist
Stilul 

anarhic
Stilul 

global
Pragmatici Pearson 

Correlation
1 ,438(**) ,342(**) ,281(*)

 Sig. (2-tailed) ,000 ,008 ,029
 N 60 60 60 60
*  Correlation is signifi cant at the 0.05 level (2-tailed).
**  Correlation is signifi cant at the 0.01 level (2-tailed).
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Rezultatele obținute sprijină ipoteza 
lansată, putându-se astfel observa că în 
cazul elevilor cu performanțe înalte, anu-
mite stiluri de învăţare corelează cu anu-
mite stiluri de gândire. 

În ceea ce priveşte cea de-a doua ipo-
teză (opinăm că există o relație între per-
formanțele școlare înalte și stilurile de în-
vățare la elevi), s-a realizat de asemenea o 
corelaţie, cu ajutorul coefi cientului de co-

relaţie Bravais-Pearson, între variabila stil 
de învăţare măsurat cu „Chestionarul de 
identifi care a stilurilor de învățare „Honey 
și Mumford” şi variabila performanţe șco-
lare înalte măsurate cu ajutorul mediilor 
generale ale elevilor.   

S-a evidenţiat, astfel, că anumite sti-
luri de învăţare corelează cu performanţe-
le școlare înalte obținute de elevi. 

Tabelul 6.
Corelaţia dintre performanțele școlare înalte și stilul 

de învăţare refl exiv şi teoretic
Performanțe 

școlare
Refl exivi Teoreticieni

Performanțe 
școlare
 

Pearson Correlation 1 ,257(*) ,379(**)
Sig. (2-tailed)  ,047 ,003
N 60 60 60

*  Correlation is signifi cant at the 0.05 level (2-tailed).
**  Correlation is signifi cant at the 0.01 level (2-tailed).

S-a evidenţiat o corelaţie pozitivă, 
semnifi cativă statistic (tabelul 6) între 
stilul de învăţare refl exiv şi performa-
nţele școlare înalte, obţinându-se un r 
(58)=(.257), cu un prag de semnifi caţie de 
p<0.05. De asemenea, există o corelaţie 
pozitivă,  semnifi cativă statistic între stilul 
de învăţare teoretic şi performanţele şco-
lare înalte, obţinându-se un r (58)=(.379), 
cu un prag de semnifi caţie de p<0.01. As-
tfel, am putea spune că preferinţa pentru 
stilurile de învăţare refl exiv şi teoretic fa-
cilitează obţinerea de performanţe școlare 

înalte la elevi prezenți în studiu. Datele 
anterior prezentate confi rmă ipoteza 2.

În vederea verifi cării ipotezei 3 (există 
o relație între stilurile de gândire și perfor-
manțele școlare înalte la elevi), s-a reali-
zat de asemenea o corelaţie cu ajutorul co-
efi cientului de corelaţie Bravais-Pearson, 
între variabilele stil de gândire măsurat cu 
ajutorul „Chestionarului de evaluare a sti-
lului de gândire a lui Sternberg”, varianta 
prescurtată şi performanţele înalte ale ele-
vilor, măsurate cu ajutorul mediilor gene-
rale obținute de către aceștia.
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Tabelul 7.
Corelaţia dintre stilul de gândire progresist, judiciar, executiv, 

legislativ, şi performanţele școlare înalte
 Perf. 

şcolare
Stilul 

Progresist
Stilul 

judiciar
Stilul 

executiv
Stilul 

legislativ
Perfor-
manțe 
şcolare

 

Pearson Cor-
relation

1 ,280(*)
,277(*)

,296(*) ,260(*)

Sig. (2-tai-
led)

 ,030 ,032 ,022 ,045

N 60 60 60 60 60
*  Correlation is signifi cant at the 0.05 level (2-tailed).

În urma rezultatelor obţinute în tabe-
lul 7, putem observa o serie de corelaţii 
pozitive, semnifi cative statistic între ur-
mătoarele stiluri de gândire şi performa-
nţele școlare înalte: 
între stilul de gândire progresist şi 

performanţele şcolare înalte, obţinându-se un 
r (58)=(.280), cu un prag de semnifi -

caţie de p<0.05, ceea ce evidențiază faptul 
că un stil de gândire progresist facilitează 
obţinerea de performanţe şcolare înalte; 
între stilul de gândire judiciar  şi 

rezultatele şcolare deosebite, obţinându-se 
un r (58)=(.277), p<0.05, ceea ce evide-
nţiază faptul că un stil de gândire judiciar 
determină obţinerea de către elevi a unor 
performanţe școlare înalte; 
 între stilul de gândire executiv şi per-

formanţele școlare înalte, obţinându-se un
r (58)=(.296), cu un prag de semnifi caţie 
de p<0.05, care demonstrează faptul că  
atunci când elevii dobândesc un stil de 
gândire executiv, acesta se repercutează 
asupra performanţelor înalte obţinute de 
către elevi; 
între stilul de gândire legislativ şi 

performanţele școlare înalte, obţinându-se 
un r (58)=(.260), p<0.05, ceea ce evide-
nţiază faptul că elevii cu un stil de gândire 
legislativ obţin mai frecvent performanţe 
școlare înalte decât ceilalți elevi cu alte 
stiluri de gândire. 

Rezultatele au indicat o corelaţie 
între performanţele școlare înalte și stilu-
rile de gândire progresist, judiciar, execu-
tiv și legislativ, fapt ce confi rmă ipoteza 
nr. 3 a studiului propus.

DISCUȚII ȘI CONCLUZII 
ȘI LIMITE

Această cercetare a fost realizată din 
dorinţa de a aduce o serie de clarifi cări 
conceptuale cu privire la stilurile de în-
văţare, stilurile de gândire și impactul 
acestora asupra performanțelor școlare 
înalte.

Principalele rezultate ale cercetării  au 
evidențiat următoarele:

Stilul de gândire determină abordarea 
unui anumit stil de învățare în cazul elevi-
lor cu performanțe înalte.

Există o relație între performanțele șco-
lare înalte și stilurile  de învățare la elevi.

Există o relație între stilurile de 
gândire și performanțele școlare înalte 
la elevi.

Printre limitele acestui studiu am pu-
tea identifi ca:
numărul persoanelor  din care a 

fost alcătuit eşantionul este unul relativ 
mic (60 de subiecţi), fapt ce determină 
existenţa unor rezerve cu privire la rezul-
tatele obţinute şi la validarea acestora;
distribuţia populaţiei pe vârstă nu 

este uniform repartizată;
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aria geografi că cuprinsă în testare 
este restrânsă  (predomină zona Olteniei);
mediul de provenienţă al elevilor 

testaţi este doar cel urban, fără absolut 
nici o reprezentare a celui rural, existând 
posibilitatea  ca în mediul rural să se iden-
tifi ce alte  aspecte;
posibilitatea unor stări de discon-

fort sau de neimplicare din partea subie-
cţilor în momentul aplicării testelor.

Rezultatele ce au fost obţinute în urma 
acestei cercetări nu se impun a fi  reprezen-
tative şi nici generalizate, însă importanța 
lor rezidă în faptul că pot fi  luate în consi-
derare în vederea adaptării continue și crea-
tive de către cadrele didactice a demersului 
instructiv-educativ, astfel încât să contribu-
ie la activarea unei activități didactice cen-
trate pe elev, pe particularitățile acestuia și 
care să determine în consecință atingerea 
unor performante academice scontate. 
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